

# 十问洛阳: 中华文明原点的复兴之路

(上接A04版)

## 三问 洛阳在全球第四次产业转移中处于怎样的战略地位?

“十省通衢”的洛阳,应该也能够成为中国内地与沿海三大增长极经济走廊之间的核心支点,成为承接沿海地区产业转移的战略要地,成为中国启动内需的重要引爆点和能源、商品、人流的重要集散中心。

在经济全球化的今天,每一次大的产业转移都是全球范围内产业和市场的重新洗牌,而每一次洗牌也会牵扯全球各个国家和地区的神经。

第二次世界大战之后,世界已发生过三次大规模的产业转移。

2008年全球金融危机以来,全球启动了第四次产业转移浪潮,中国沿海向中西部的产业转

移成为标志性事件。中国中西部地区迎来了如30年前沿海地区一般的发展大机遇。

随着中原经济区上升为国家战略,以河南为主体的中原经济区正面临前所未有的发展机遇。作为河南的第二大城市,作为刚刚跨进“2000亿俱乐部”的洛阳,该如何审视自身在全球第四次产业转移浪潮中的战略地位?

洛阳地处中原,素有“十省通衢”之称,在中国五千年文明史上,洛阳作为中国首要的战略要津的地位,已经生动地反映出洛阳的区位优势。

如今,洛阳的公路、铁路、民用航空、水路、管道立体化交通运输格局已经形成,在我国整个交通网

络中处于东西交会、南北沟通的中枢地区。它北接京、晋、冀,东望长三角,南连两湖、珠三角,是西部地区通往我国沿海最具活力的三个主要经济区的必经之路。

这样的战略区位和交通网络,决定了洛阳应该能够成为中国内地与沿海三大增长极经济走廊之间的核心支点,成为承接沿海地区产业转移的战略要地,成为中国启动内需的重要引爆点和能源、商品、人流的重要集散中心。

如果洛阳能依托自己的核心优势和上述战略定位构建产业结构、物流体系和信息化体系,必将成为全球产业转移的青睐之地和希望之地。

## 五问 科研成果如何走出院所?

为洛阳的诸多科研机构搭建一个产、学、研、中介机构和资本相对接的平台,才能推动国内外创新资源、产业资源、人才资源和资本与洛阳对接,实现引资与引智并举,助推产业升级,真正实现创新驱动的发展方式。

2008年3月10日,是一个让洛阳人失落的日子。中铁隧道勘测设计院从洛阳迁往天津,它是14家驻洛阳的中央部署科研机构之一。随后,一些科研单位纷纷开始实施或准备实施类似的搬迁计划。

这些科研机构的外迁,留给洛阳的是一个大大的问号。

作为国家创新型城市试点之一的洛阳,曾在中国科研力量布局中占有极其重要的席位。根据笔者所掌握的材料,洛阳有各类科研院所和科技开发机构500多家,其中部属科研院所14家,省市骨干科研院所18家,各类专业技术人员12万多,其中具有高级职称的900多人,享有国家级、省级技术津贴的439人,有

5名中国科学院、中国工程院院士,每万名职工中拥有1488名专业技术人员,人才密度居全国前列。此外,洛阳还拥有6个国家级工程和技术中心、6个国家级检测中心。

拥有这样的科研资源,在全国范围内都足以让一些大城市艳羡不已。然而,洛阳高科技产业的发展与科研资源相比,发展速度相对滞后。如何让科研成果走出院所,与资本、产业和人才相融合,推动依靠自主创新实现产业的跨越式发展,是洛阳一道待解的大命题。

如果洛阳能够有足够的气魄,为这些科研机构搭建一个产、学、研、中介机构和资本相对接的平台,就能实现一个研发成果带动一个企业甚至一个产业集群的效果,实现引资与引智并举,助推产业升级,真正实现创新驱动的发展方式,将洛阳的科研实力作为进一步解放生产力的催化剂,为中国建设创新型国家探索一条新路。

(下转A06版)

## 四问 中国老重工业基地如何重生?

将重工业发散和延伸成完整的产业链,才能将洛阳的区位优势、资源优势、产业优势和市场优势发挥得淋漓尽致,并倒逼现有产业升级,吸引新的下游先进制造业,开拓中国内需市场,从而实现洛阳重工业的整体转型升级。

“东方红”拖拉机,是留在一代甚至两代中国人心中的集体记忆,也代表了洛阳曾经的辉煌。

洛阳,在新中国历史上曾被定位为一个重工业城市,在中国第一个五年计划中,156个工业项目有7个落户洛阳。笔者以为,一个城市产业结构的丰富在特定阶段并非坏事,需要注意的是如何警惕重工业发展带来的负面效应以及如何扬长避短,使之成为构建先进制造业体系的基石而非

绊脚石。

事实上,正如中国东北地区100多座资源性城市一样,依靠重工业和资源性产业发展的单极增长模式如今已经遇到了严重的发展瓶颈。那么,应该如何摆脱这种瓶颈呢?

以铝产业为例,随着一批大项目的落地,洛阳已经形成125万吨电解铝、80万吨氧化铝和38万吨铝深加工产能,成为中国重要的铝业基地。但纵观整个铝业产业链,铝土矿—氧化铝—电解铝—铝加工—铝应用,产业链的下游即铝应用才是价值链的最高端。如果洛阳能够借助铝业上游生产能力,大力拓展铝应用产业链,必将集区位优势、资源优势、产业优势和市场优势于一身,不仅能够帮助企业

大大节省成本,更为洛阳的重工业找到了一条产业链升级之路。

要实现上述目标,首先会倒逼洛阳已有的铝生产和加工企业提高自主研发能力。令人欣喜的是,目前洛阳铝产品的深加工能力得到飞速的释放。随着一批铝生产企业的上马,洛阳的铝产业链开始向高端应用延伸,目前洛阳生产的高端铝产品已开始进入高铁生产领域。

正如铝产业一样,洛阳的钛产业也通过自主创新技术进入高端产品市场。洛阳的石化产业、能源电力、钨钼产业和硅产业,都可以走像铝产业和钛产业一样的产业链升级之路,从而倒逼现有的产业升级,吸引新的下游先进制造业,开拓中国内需市场,从而实现洛阳重工业的整体转型升级。

**第六届中国实木家具万人团购会**

**门票今日全城发放**

主办:洛阳晚报家居俱乐部 洛阳红星美凯龙 协办:榜样中国实木家具

时间:6月5日(周日) 地点:新区体育馆

**全城瞩目的团购盛宴,你还等什么!赶紧领票吧!**

**团购好处多**

- 价格最低 10倍退差
- 购物即得 5%现金奖励
- 现场抽奖 冰箱免费得
- 1元置家 省钱妙招
- 重磅补贴 1.5P空调1100元

备注:以上惊喜参与团购即可享有。

**市区发放点(免费领取)**

西工区永乐电器(中州店)	电话: 65915277
西工区永乐电器新华店总服务台	电话: 65915088
西工区小商品市场麦嘉利蛋糕房	电话: 63368972
涧西区永乐电器(万达店)	电话: 65915275
涧西区苏宁电器(南昌路国际贵都店)	电话: 65925298
涧西区上海市场八方电器(金鑫珠宝城隔壁)	电话: 65529111
老城区八方电器(青年宫店)	电话: 65915088
瀍河回族区铁路分局龙泉广场西麦嘉利蛋糕房	电话: 62520669
洛阳新区红星美凯龙总服务台	电话: 65915678

县(市)区领票点见日报

**报名方式**

- ①电话 65915088
- ②网络 www.lyredstar.com
- ③短信发送“团购会”到15690660666即可